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Anfrage 
 
der Abgeordneten Dr. Susanne Winter, 
Kolleginnen und Kollegen 

an den Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft  
 
 
betreffend Lebensmittelverschwendung 
 
 
Das EU-Parlament hat 2014 als das Jahr gegen Lebensmittelverschwendung erklärt und verfolgt das 
Ziel, bis zum Jahr 2025 den Anteil der weggeworfenen Lebensmittel zu halbieren. In der 
Europäischen Union werden jedes Jahr pro Person durchschnittlich 179 Kilogramm Lebensmittel 
weggeworfen. Das macht insgesamt zirka 89 Millionen Tonnen Abfall pro Jahr. Gemäß einer von 
der EU finanzierten Untersuchung " Preparatory study on food waste across EU 27" gehen 42 
Prozent aller weggeworfenen Lebensmittel auf das Konto der privaten Haushalte. 39 Prozent 
landen bei den Herstellern im Müll, 14 Prozent in der Gastronomie und 5 Prozent bei den 
Einzelhändlern. 

Österreichische Haushalte werfen bis zu 157.000 Tonnen an angebrochenen und original verpackten 
Lebensmittel weg, obwohl diese bei rechtzeitigem Konsum genießbar gewesen wären. Der Wert 
dieser Lebensmittel entspricht etwa 300 bis 400 Euro pro Haushalt. 

In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den Bundesminister für 
Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft folgende 

Anfrage 

1) gibt es aktuelle Zahlen wie viele Kilogramm pro Person pro Jahr in Österreich weggeworfen 
werden? 

2) wenn ja , wie viele? 

3) welche Aktivitäten ( siehe Anfrage und Beantwortung 228/AB, 266/J vom 13.02.2014) werden 
bis heute durchgeführt? 

4) gibt es weitere Aktivitäten ? 

5) wenn ja , welche? 
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6) gibt es Zahlen , wie viele Tonnen an noch genießbaren Lebensmitteln im Jahr 2014 und 2015 
durch verschieden Aktivitäten wie zum Beispiel die Tafel verwertet werden? 

7) Für 2016 war das Ziel 20 % weniger Lebensmittelabfälle im Restmüll. Wird dieses Ziel erreicht 
werden? 

8) Gibt es weitere Ziele für die nächsten Jahre? 

9) wenn ja welche? 
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